

中国代表在联大高级别会议上发言表示

日本须深刻反省罪责 停止挑衅越线

新华社联合国12月18日电 中国常驻联合国代表傅聪18日在联大纪念首个“反对一切形式和表现的殖民主义国际日”高级别会议上发言时表示，世界仍未走出殖民主义的阴影，必须坚决反对一切挑战和妄图颠覆战后国际秩序的言行。日本作为二战战败国，必须深刻反省历史罪责，恪守就台湾问题作出的政治承诺，立即停止挑衅越线，收回错误言论。

傅聪说，“反对一切形式和表现的殖民主

义国际日”旨在推动国际社会铭记殖民主义危害，加速现有非殖化进程，终结一切形式和表现的殖民主义。今年联大举行纪念首个国际日会议，具有重要意义。

傅聪强调，世界反法西斯战争的历史告诉我们，和平是需要争取的，和平是需要维护的。二战胜利后，纽伦堡国际军事法庭和远东国际军事法庭对战犯的审判，使发动侵略战争、双手沾满各国人民鲜血的罪魁祸首受

到应有的惩处，把战争罪犯永远钉在历史的耻辱柱上。有关审判的正义性质不可动摇、不容挑战。历史上，日本曾侵略中国、朝鲜半岛和东南亚，并进行惨无人道的殖民统治，日本侵略者在台湾犯下罄竹难书的罪行，先后有65万台湾同胞惨死在日军屠刀下，约20万台湾青年被强征入伍，2000多名台湾妇女被强迫成“慰安妇”，台湾七成土地被强占，煤矿、金矿等资源遭到毁灭性开采，这是台湾历

史上最黑暗的一页。

傅聪说，我们要坚决捍卫中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利成果，坚决捍卫战后国际秩序，决不允许否认和歪曲侵略历史，决不允许军国主义死灰复燃，决不允许历史悲剧重演。一切挑战和妄图颠覆战后国际秩序的言行，都可能给世界制造动荡不安，给人类这个命运共同体带来严重灾难，必须高度警惕、坚决反对。

特朗普称很快宣布美联储新主席提名人选 谁来接替鲍威尔？三人跻身“决赛圈”

尽管美联储今年9月以来连续三次降息，本月10日又将联邦基金利率目标区间下调25个基点，至3.5%至3.75%之间，但美国总统特朗普想要的是“1%甚至更低”的联邦基金利率，以及让“不听话”的现任美联储主席鲍威尔赶紧走人。

在17日的电视讲话中，特朗普表示，他将很快宣布下一任美联储主席的提名人选，而此人将是一个认同大幅降低利率的人。谁会接替鲍威尔？

▶ 美联储新主席热门人选凯文·哈西特（左一）、凯文·沃什（中）和克里斯托弗·沃勒

图 GJ



候选人还在考察中

目前，国家经济委员会主任凯文·哈西特、美联储前理事凯文·沃什，以及美联储理事克里斯托弗·沃勒被认为是新任美联储主席的“决赛圈”选手。

凯文·哈西特在宾夕法尼亚大学获得经济学博士学位，曾任教于哥伦比亚商学院，担任过美联储理事会经济学家，在保守派智库美国企业研究所工作多年，曾在特朗普第一任期内出任白宫经济顾问委员会主席，如今担任美国国家经济委员会主任。漂亮的履历让他一度被认为是新任美联储主席的“种子选手”。

而凯文·沃什曾在摩根士丹利任职，与华尔街关系密切。他曾担任美国前总统小布什的经济顾问，2006年以35岁的年纪成为美联储历史上最年轻的理事。不过，沃什去年还在警告通胀卷土重来，批评美联储通过释放降息信号刺激经济的做法。直到最近，他才主张降息。

按照特朗普此前的说法，尽管哈西特也十分出色，但沃什是头号候选人。不过，特朗普似乎仍在考察候选人。美联储理事克里斯托弗·沃勒便是他17日面试的对象。

特朗普急需“成绩单”

“特朗普强调，自己在利率和经济问题上拥有一种值得被信任的判断力，并将其

称为‘常识’。在他看来，包括鲍威尔在内的许多主流决策者欠缺这种‘常识’。因此，特朗普要求的并不仅是态度上的支持降息，还包括对其判断的认同与配合。”在上海社会科学院国际问题研究所美洲研究室副主任柯静看来，忠诚度、理念一致和执行力，是特朗普选人最看重的三大要素。“而这三点最终都指向一个核心问题，即这个人能否在关键时刻帮助特朗普实现降息。”

柯静指出，从现实层面来看，降息已经成为特朗普政府当前最迫切的政策抓手。一方面，在高债务、高赤字的背景下，美国联邦政府迫切希望通过低利率降低融资和偿债成本，缓解利息支出压力。同时，特朗普也急需一个“经济好转肉眼可见”的“成绩单”，为共和党在明年中期选举中稳住基本盘。柯静表示，住房、贷款、消费成本等困扰选民的问题都与利率相关。而过去一段时间里，美国舆论不断指出“通胀没有明显回落、生活成本依然偏高”，美国民众对政府经济表现的支持度也有所下滑。

“提前锁定一名更支持积极降息立场的美联储主席人选，特朗普希望在2026年伊始为市场和选民营造新的期待、新的景象。特朗普坚信，只要降息足够快、足够多，就能刺激投资、推高增长。”柯静说。

新主席将是“残次品”？

但对于市场而言，更为在意的则是美

联储的独立性。柯静指出，一旦市场形成普遍预期，认为未来的美联储主席在关键政策方向，尤其是降息问题上更容易被白宫“牵着鼻子走”，市场关注的重心便可能会从“经济数据怎么走”转向“政治因素会在多大程度上影响货币政策”。

“而这种预期本身足以对市场产生实质性影响。”柯静表示，由于委员会投票机制的存在，美联储主席理论上无法一人决定利率走向。但如果内部政治因素的干扰不断增强，围绕降息的讨论和博弈就会变得更加嘈杂，投票分歧、立场对立和决策不一致的情况将更频繁地出现。这意味着，市场从美联储政策中提取清晰信号的难度将上升。而如果“政治主导货币政策”的预期持续发酵，那么不确定性本身就会成为市场最大的风险来源。

柯静表示：“真正令市场不安的，并不是降息本身，而是对货币政策规则和制度稳定性的信心是否还能维持。”正因为如此，与特朗普关系密切，反而成了哈西特的“减分项”。

在美国一家投行的政策研究主管拉佩里埃看来，无论谁得到美联储新主席这份工作，“都将是个残次品”。“你要么成为帮助总统达成愿望的那个人，但这样一来，舆论对你的评价恐怕不会太好；要么做那个没能帮助总统的人，那他很可能翻脸不认人。”

本报记者 齐旭

据新华社东京12月18日电

日本外务大臣、自民党籍众议员国光文乃近期多次散布针对在野党的不实言论，日前被发现她的个人社交平台X账号已注销，被日本舆论讽刺为“删号跑路”。

本月上旬，国光文乃在参加网络节目时称，其在担任厚生劳动省官员期间，为应对立宪民主党籍参议员小西洋之的国会质询被迫做了大量准备工作。“明明只有10分钟的答辩时间，却被小西洋之间了大约50个问题，完全没办法照顾孩子。很多女性官员都因此辞职。”立宪民主党方面认为，上述说法严重失实，向自民党提出抗议。国光文乃随后撤回相关发言，并向小西洋之致歉。

此外，国光文乃还在社交平台发文称，首相高市早苗为准备众议院预算委员会答辩而在凌晨3时开始工作，因为在野党未遵守“质询通告须在答辩前两日中午前提交”的规则。日本媒体指出，国会质询通告的提交期限自2014年起已调整为“尽快提交”，国光文乃所提及的具体时限并不存在。

舆论认为，在散布不实信息后关闭账号、回避舆论监督的做法极不妥当，不少声音认为国光文乃已不适合继续担任外务大臣，要求其引咎辞职。也有意见将矛头指向首相高市早苗的用人判断，质疑她为何屡次将引发争议的政治人物置于要职。

白俄罗斯已部署俄制“榛树”导弹

据新华社明斯克12月18日电 白俄罗斯总统卢卡申科18日说，白俄罗斯境内已部署俄罗斯研制的“榛树”导弹系统。

“榛树”是俄罗斯研制的新型高超音速中程弹道导弹，可携带核弹头，能以10马赫的速度攻击目标。俄总统普京称，“目前尚无法拦截这种导弹”。

安理会将紧急讨论委内瑞拉局势 俄罗斯：希望美国“别犯致命错误”

据新华社联合国12月18日电

本月安理会轮值主席国斯洛文尼亚的常驻联合国代表团发言人劳拉·米克里奇18日证实，应委内瑞拉常驻联合国代表团请求，联合国安理会将于23日召开紧急会议，讨论委内瑞拉局势。

委内瑞拉常驻联合国代表团17日发布声明，请求安理会就“美国正在对委内瑞拉实施的侵略”召开紧急会议，以“采取必要措施来恢复国际法”。声明还说，美国总统特

朗普在全世界面前“肆无忌惮地侵犯了委内瑞拉的国家主权、领土完整和政治独立”。

特朗普16日称，美方已将委内瑞拉政府列为“外国恐怖组织”，他当天下令对所有进出委内瑞拉的受制裁油轮实施封锁。委内瑞拉政府说，美方封锁违反国际法。

据新华社莫斯科12月18日电 俄罗斯外交部18日发表声明说，希望特朗普政府在委内瑞拉问题上“别犯致命错误”，不要给整个西半

球带来不可预测的后果。

声明说，俄方注意到与委内瑞拉有关的紧张局势正被持续且有目的地激化。某些单边决定正对国际航海运输构成威胁。

声明强调，俄方始终倡导美俄两国实现对话正常化，应采取措施缓和局势，寻求建设性方案解决现有问题和分歧。俄方支持马杜罗政府为保护国家利益和国家主权而采取的行动，并认为拉丁美洲和加勒比地区必须保持和平。



■ 美军加强在波多黎各的军事装备部署，加勒比局势持续紧张 新华社发

日外务副大臣『删号跑路』
多次散布针对在野党谣言